

# ASOCIACION DE LAS SORENCIAS Los cien mil hijos de San Luis

Por el Gral. Miguel Vidigoras Fuentes

Después que los españoles, excitados por el Alcalde de Mostoles, se levantaron, todos a una como en Fuente Ovejuna, contra Napoleón el Grande y murieron a millares odiando a muerte a los gabachos, como llamaban a los franceses invasores: cambiaron el odio en el amor y recibieron con palmas y flores a los cien mil gabachos que iban a librarlos de los malditos liberales que habían promulgado la Constitución y la impusieron de nuevo. Derrotados los liberales volvió el absolutismo (1823). El insigne novelista Pérez Galdós, escribió en sus "Episodios Nacionales" un tomo que bautizó con el nombre que encabeza estas líneas.

## DOSENTAS DIEZ Y SIETE HIJAS MIAS

Que si San Luis, tuvo tanta muchedumbre de hijos varones, yo por mi parte, en mis andanzas por Centro América, logré alcanzar un número menor pero no por ello, poco digno de mencionarlo. Tengo regadas por el Istmo unas docientas diez y siete hijas, hoy ya casadas en su mayoría y con prole que irá en crescendo.

Se trata de las niñas centroamericanas que educó mi gobierno en la Antigua Guatemala, en un plantel denominado: Escuela Normal Centroamericana de Señoritas "Sor Encarnación Rosal".

Las había una cincuenta de cada parcela de la patria grande, menos de Costa Rica que llegaron al 17, por lo lejano que está de Guatemala. Para reclutarlas hubo un reglamento: Serían señoritas que les faltara dos años para alcanzar el diploma de maestras. De cada ciudad capital vendrían 10, y las 40 restantes de los departamentos o provincias.

## "SOR ENCARNACION ROSAL"

Si se llamó con el nombre de esa semi-santa, fue porque ella comenzó en vida a hacer milagros en la ciudad de Quezaltenango. Los liberales al alcanzar el poder la expulsaron a El Salvador, y como mandado por Dios los políticos de El Salvador y Nicaragua la echaron hasta fincar en Colombia, en la ciudad de Pasto capital de Nariño, luego de un lapso de algunos años en Ecuador. Allí en Pasto, desamansa esta chapina transandina y su cuerpo incorrupto puede admirarse en los días de la Semana Mayor. Fue la fundadora de la orden beletmita femenina.

¿Quién mejor que esta santa para darle nombre a aquel colegio? Mecenas espiritual, daría desde el Cielo la acollada a las estudiantes de los pueblos que en su calvario recorrió.

Pues estas niñas, ahora señoras, no han querido desbandarse y olvidar las enseñanzas unionistas que recibieron. Han transcurrido 14 años y cada día se unen más y más. Su labor en las aulas y en sus familias, es de unión y amor. Principian por tener entre sí, amor y unión.

## QUIEN CIERRA UNA ESCUELA ES UN MALDITO

El Gobierno de Facto (1963-1966) cerró el establecimiento y dis-

—Favor pase a la Pág. 21.

# COMENTARIO INTERNACIONAL

Por Jaime Miravittles

(Exclusivo para El Diario de Hoy)



## ¿Quo Vadis Italia?

No pasa día sin que la prensa mundial publique en la primera plana, que es casi siempre la de la sensación, algún acontecimiento grave de la actualidad italiana: un rapto, un atentado, un crimen político o social, en tumultuosas huelgas de los estudiantes o de los "autónomos". Por autónomos se entiende los "marginados", aquellos que la legalidad parlamentaria ha expulsado a la "tierra de nadie" de la violencia y el crimen ¿Qué proceso histórico ha conducido a Italia, el país de la "combinazione" y de la "componenda" a tan trágica situación?

Al salir del terrible trauma del fascismo y de la guerra, Italia, después de una serie de vacilaciones semejantes a las que vivió Francia y otros países europeos, encontró en el cristianismo social un remedio seguro a sus angustias. Un hombre excepcional, Alcide de Gasperi, llegó a una síntesis feliz entre la justicia y la libertad al través de un partido, Democracia Cristiana, capaz de reunir en su seno a un sector del pueblo italiano lo suficiente numeroso para gobernar ininterrumpidamente durante más de diez años, solo, o coaligado con los socialistas y otros partidos de raíz democrática. El partido comunista italiano, después de un breve paso en el gobierno, volvió a la oposición y cumplió, desde ella, un papel político positivo: encauzar parlamentariamente a un sector mayoritario de la clase obrera de su país incluyendo a estos grupos con tendencias subversivas susceptibles, cuando se les "deja en libertad", de convertirse, como ahora la estamos constatando, en peligrosos focos de infección.

El poder gasta, mucho tiempo de poder, más desgaste todavía. La maquinaria política de los partidos gobernantes se incrusta en la burocracia del Estado y pierde todo estímulo de acción. El poder corrompe: mucho tiempo en el poder, mucha corrupción. Lo peor del régimen franquista en España ha sido, probablemente, esta falta de espíritu creador del pueblo y una corrupción que invadió todas las esferas del poder, de arriba a abajo, desde la Jefatura del Estado hasta el más insignificante ayuntamiento pueblerino. La corrupción llega a generalizarse de tal forma que no es ni tan sólo advertida y, menos, criticada; se considera como una forma normal de la administración pública.

La muerte del líder indiscutible e indiscutido de la Democracia Cristiana acentuó aquella crisis y vivimos a partir de aquel momento un proceso de degradación caracterizado por la decadencia de aquel gran partido, la pérdida de popularidad de los partidos socialistas y liberal que la habían apoyado desde el Parlamento y dentro del gobierno, y el crecimiento impetuoso y continuo del partido comunista.

—Favor pase a la Pág. 29.

# Años atrás

Por Nemo

Úpico - Ayer fue encontrado el cadáver de un comandante canónico de apellido Córdoba con un tremendo machetazo en el cuello, que casi le separó la cabeza del tronco.

(DIARIO DEL SALVADOR, 24 de enero de 1977).

La sección transversal del cuello por arma cortante, es con más frecuencia un acto suicida que un homicidio. En un dextrómano, la herida clásica de un suicidio comienza en la región cervical superior izquierda, atraviesa oblicuamente el cuello para llegar al lado derecho. La herida es más profunda a la izquierda que a la derecha, donde termina a veces por una simple erosión. Los bordes son regulares y netos; su separación es considerable y presenta muescas, espulones o entalladuras si el corte se ha hecho en muchos tiempos.

La sección interesa las venas  
Favor pase a la Pág. 9.

# Fusas y semifusas

Por ADA de VERDI

## SUPRIMEN PLAZAS INNECESARIAS

"Reorganización del personal y eliminación de plazas innecesarias está llevando a cabo OMCOM, tomando en cuenta una noticia de EL DIARIO DE HOY, en la cual vecinos de comunidades marginales pidieron se sanearan dependencias en donde había desorden administrativo".

Esta determinación de saneamiento administrativo debería ser imitada por otra o algunas dependencias en las que se afirma hay crudo nepotismo, favoritismo a granel, plazas absolutamente innecesarias con sueldos inmerecidos, manifiesta ociosidad y otras irregularidades que afectan lo que tal vez pueda denominarse ETICA BUROCRÁTICA. Es justo y necesario: IMITEMOS A CARRANZA...

## ANTE Y LOS PERIODISTAS

"Los periodistas no han tenido oportunidad de platicar con el Presidente de ANTEL, coronel Juan Antonio Martínez Varela, porque al pedirle audiencia responden que no tiene espacio de atender a los periodistas". (EL DIARIO DE HOY).

Nada cuesta "hechar una parrada" con los representantes del Cuarto Poder para decirles qué se hace en beneficio de las comunicaciones aéreas. El Jefe de Estado, con tantísimas

Favor pase a la Pág. 9.

# Hoy en la Historia

Por The Associated Press  
1599. Total derrota de los indios Acomas en Nuevo México, en donde se cubrió de gloria el español Vicente Zaldívar.

1616. Buscando un paso más corto y de menos peligro que el de Magallanes, el marino holandés Jacobo Lemaire descubre el Estrecho de su nombre entre la Isla de los Estados y la Tierra de Fueg.

1784. En Lisboa fallece José de San Rita Durao, considerado como uno de los precursores de los poemas épicos brasileños.

1811. El patriota argentino Mariano Moreno se embarca en "La Fama", rumbo a Londres, pero muere en Altamir.

1814. Manuel José Arce y Manuel Rodríguez dirigen una rebelión contra España en El Salvador, que fracasó.

1816. Inicia sus sesiones el  
Favor pase a la Pág. 9.

# DE VULGARIZACION Antiguo edificio de la Universidad

Por Jorge Lardé y Larín

1. Simultáneamente y por decreto constituyente de 16 de febrero de 1841 que sancionó el Jefe de Estado Lic. D. Juan Lindo fueron creados en San Salvador, a iniciativa de los ciudadanos D. Antonio José Cañas y Pbro. Dr. Narciso Monterrey, el Colegio de la Asunción —protoplasmas del Instituto Nacional— y la Universidad salvadoreña.

En los primeros años, y en gran medida gracias al interés, celo y franco apoyo que recibiera del Gral. D. Francisco Malespín, sólo funcionó el Colegio Nacional; pero, a partir de 1848, de acuerdo a los primeros estatutos aprobados el 20 de diciembre de 1847, comenzó a funcionar la vida universitaria propiamente tal, bajo la rectoría del Dr. Francisco Dueñas, una de las notabilidades intelectuales de comienzos del siglo XIX.

El edificio de la incipiente Universidad Nacional era un galardonado de 30 m. de extensión, dividido en un salón de actos públicos y una pieza adyacente, en los cuales de ordinario se impartían las clases; y un portón ubicado en el ángulo hoy formado por la intersección de la Calle Arce y Avenida Morazán, esquina opuesta a la actual oficina central del Banco Cuscatlán—, encima del cual había un rótulo con la siguiente orgullosa inscripción: "El General de la Universidad".

En efecto: el 30 de abril de 1848 fueron electos Rector, el Dr. Francisco Dueñas; Vice-rector, el Lic. Antonio Delgado; Secretario, el Lic. Rafael Pino; Tesorero, el Lic. Rafael Villacorta; Bibliotecario, el Lic. Manuel Muñoz; y Catedráticos: de Cánones el Pbro. Dr. y Lic. Isidro Menéndez, de Leyes el Dr. Francisco Dueñas, de Medicina el Lic. Rafael Pino, de Teología el Dr. Fr. Juan de J. Zepeda, de Filosofía el Dr. Eugenio Aguilar y de Matemáticas el Dr. Manuel S. Muñoz. El Claustro de Hacienda quedó integrado por los Lics. Isidro Menéndez, Manuel Muñoz, José María Zelaya, Antonio Delgado y Fermín Díaz.

"Todos estos cargos —dice el testigo ocular Dr. Diego Rodríguez— eran desempeñados gratuitamente, exceptuando la Secretaría que estaba subvencionada con 200 pesos anuales, y el tesorero que tenía un 5% en los fondos recaudados, los que, no ascendiendo a más de 400 pesos mensuales, sería de 20 la mensualidad que disfrutaba".

2. Con resonante júbilo popular e inusitada pompa por parte del gobierno que presidía el Dr. Francisco Dueñas, el 31 de julio de 1853 se inauguró el primer edificio construido ad hoc para alojar al Alma Mater salvadoreña. Además del paranoíno y de las oficinas para el gobierno universitario, el edificio contaba con suficientes aulas donde impartir las diferentes asignaturas de los planes de estudio.

Esta alegría no le duró mucho tiempo a la ciudad. El terremoto del 16 de abril de 1854 dejó casi en el suelo a la referida construcción, pues según relato del "Boletín Oficial", que es la prueba documental

—Favor pase a la Pág. 28.

# COMENTANDO Dos teorías jurídico-políticas del doctor Mauricio Guzmán

Por el doctor Joaquín Hernández Callejas

## 1. LA ETERNIDAD DEL ESTADO

De lo escrito por el doctor Mauricio Guzmán —El divorcio en El Salvador, La Penetración comunista por el titolismo, Rebelión contra el Universo, la Política en la ciudad del hombre y Cautiverio del hombre— nos han interesado especialmente las dos obras últimamente mencionadas, en donde, a lo largo de su contenido, expone y defiende dos tesis que pertenecen al campo de la filosofía jurídica y la filosofía política, a saber: la teoría de la perpetuidad del Estado y la teoría sobre una ley metafísica de "la obediencia", que rige los actos humanos dentro del Estado, es decir, entre gobernantes y gobernados.

Las dos teorías son de suyo interesantes, y además están expuestas con mucha sutileza en el razonamiento y con mucha claridad y belleza en la expresión literaria.

En cuanto a la primera doctrina dice el doctor Guzmán en el primer párrafo del primer capítulo (I. El problema de la justificación del Estado) de su libro La Política en la ciudad del hombre, expone la premisa fundamental en que se basa su alegato; premisa que desde ya advertimos entra en abierta contradicción con la conclusión, lo que prometemos demostrar más adelante. Dice así ese párrafo:

"En la inagotable perennidad del tiempo y del espacio, hubo un día en que el hombre se asomó a la existencia y cuando el recuerdo de esta pudo ser transmitido a la posteridad en forma precisa, ordenada y verdadera, NACIO LA HISTORIA Y CON ELLA, EL ESTADO. Con razón se ha dicho que no hay historia sin Estado". (Lo subrayado es nuestro).

En el segundo, y tercer párrafos continúa: "Desde entonces el hombre ha sido sujeto del amor y del odio, ha adorado a Dios o se ha vuelto hacia El irrevolvente o en ABIERTA REBELION, todo lo ha soñado o vivido bajo la permanente organización del Estado". (los subrayados son nuestros).

Inmediatamente pasa el autor, sin titubeos y con un dominio completo del tema, a demostrar las diversas teorías que han tratado de justificar la existencia del Estado en su relación con el destino humano y en su singular naturaleza de FENÓMENO SOCIAL DE DOMINACION: a) como obra Dios; b) como producto de la naturaleza; c) como organización mantenida por los más fuertes; d) como institución consensual; e) como instrumento de dominación en manos de la clase dominante, etc. Desde la teoría trascendente (divina) hasta la teoría concreta del materialismo histórico, pasando por Aristóteles, Rousseau, Spengler, Jellinek, Nietzsche, hasta el anarquismo, el doctor Guzmán describe el momento crítico actual que confronta el Estado ante las doctrinas que proclaman su disolución por consunción como el marxismo o su extinción violenta de la mañana a la noche, como el anarquismo.